Тест 1. Демография как наука

1. Демография изучает:

а) взаимосвязь воспроизводства населения с экономикой;

б) воспроизводство населения;

в) практическое применение демографических данных в бизнесе.

Правильный ответ:  а) - демогра́фия  это  наука о закономерностях воспроизводства населения, о зависимости его характера от социально-экономических, природных условий, миграции, изучающая численность, территориальное размещение и состав населения, их изменения, причины и следствия этих изменений.

2. Перепись населения служит для: 

 а) административного учета населения;

б) воинского учета населения;

в) оценки доходов населения; 

г) характеристики в определенный момент времени каждого жителя страны

Правильный ответ:  г) – «Всероссийская перепись населения представляет собой сбор сведений о лицах, находящихся на определенную дату на территории Российской Федерации, и проводится на всей территории Российской Федерации по единой государственной статистической методологии в целях поручения обобщенных демографических, экономических и социальных сведений».
     3. Регистрация населения отличается от переписи тем, что:
А) не отслеживает текущие изменения социально-экономических признаков; 

Б) не проводит административный учет населения;

В) учитывает домохозяйства;

Г) определяет отношение членов домохозяйства к главе семьи;

Д) использует данные обхода жилых помещений.

Правильный ответ –  а) Регистрация населения отличается от переписи тем, что не отслеживает текущие изменения социально-экономических признаков. 

4. Демография использует следующие методы:
а) метод кагорт; б) моделирование; в) балансовый; г) самоидентификации; 

д) продольный и поперечный метод.
Правильный ответ: а) - метод когорт, применяемый при изучении того или иного процесса на протяжении поколения. Его называют еще методом реального поколения, или продольного анализа. При этом демографические процессы, например, рождаемость или смертность, брачность или разводимость анализируются в совокупностях людей, одновременно вступивших в какое-либо демографическое состояние. Задача этого метода заключается в получении для данной когорты населения характеристик изучаемых демографических процессов, зависящих от промежутка времени между образованием когорты и наступлением выражающего тот или иной процесс демографического события. В сравнительных исследованиях стоит задача получения такой информации для ряда когорт.

д) - метод поперечного анализа, иначе называемый методом условного, или гипотетического поколения, с помощью которого изучение демографических процессов основано на интерпретации показателей частоты демографических событий, полученных по интервалам длительности соответствующих демографических состояний для сравнительно непродолжительного временного периода, как набора последовательности частот таких событий на протяжении жизни поколений. Это тот же метод когорт, позволяющий получить графическое изображение событий, протекающих как бы поперек линии жизни поколения.

Продольный и поперечный анализ дает возможность сравнивать особенности воспроизводства ряда поколений, что важно как для исторической демографии, так и для демографического и социального прогнозирования, а следовательно, для выработки социальной политики.
5. Всеобщие переписи населения проводятся не реже: 
А) раз в 5 лет: б) раз в 10 лет; в) раз в 20 лет; г) раз в 50 лет.

Правильный ответ: б) В Соответствии с Федеральным законом “О Всероссийской переписи населения” от 25 января 2002 года № 8-ФЗ установлено, что не реже одного раза в десять лет в Российской Федерации проводится перепись населения. Решение о проведении переписи населения является индикатором готовности общества получить информацию об его экономическом и социально-демографическом положении.
 6. Народонаселение это: 

а) совокупность индивидов относящихся к биологическому виду человека  разумного; б) совокупность людей проживающих на какой-либо территории или на Земле; в) совокупность всех семей на Земле.
Правильный  ответ: б) - Народонаселение, совокупность людей, живущих на Земле (человечество) или в пределах конкретной территории, континента, страны, района, города. 
Тест 2. Естественное воспроизводство населения

1. Расставьте основные признаки различных типов воспроизводства: А – расширенный, Б-простой,  В – суженный: 
а) высокая доля детей; б) низкая доля стариков; в)  большое количество лиц послерабочего возраста; г) низкая продолжительность жизни; д) высокая смертность в младенческом возрасте; е) большое количество лиц рабочего возраста; ж) четкое проявление влияния миграции.
Правильный ответ:  А –  высокая доля детей,  Б, В -  б) - низкая доля стариков. 
2. Какие факторы влияют на рождаемость (А ), на смертность (Б) и на долголетие(В):
а) экологические факторы; б) религиозные и национальные факторы, в) стремление к образованию; г)  рост городов; д) генетика; у) состояние здравоохранения; ж) уровень благосостояния и культуры; з) образ жизни.

Правильный ответ -  А- б), г), ж)- религиозные и национальные факторы,  уровень благосостояния и культуры. 
Б- а),д), у), з) - экологические факторы, генетика,  состояние здравоохранения, образ жизни.

В- а), в), д), з) - экологические факторы, стремление к образованию, генетика, образ жизни.
3. Демографический взрыв происходит при: а) улучшения благосостояния; б) снижении смертности; в) улучшении экономической ситуации; г) увеличении рождаемости.
      Правильный ответ: г)- ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ВЗРЫВ - резкое ускорение роста численности населения из-за установления промежуточного типа воспроизводства населения. Для современного типа воспроизводства населения и переходных к нему режимов демографического развития темпы роста населения определяются уровнем рождаемости. 
      4. Тип воспроизводства населения определяется: а) уровнем экономического развития страны; б) особенностями менталитета населения;  в) расовым составом; г) уровнем культуры населения; д) различиями в половом составе.
      Правильный ответ: а) - Тип воспроизводства населения определяется уровнем экономического развития страны.
5. Средняя продолжительность жизни определяется: а) числом рождений; б) уровнем смертности; в) половым составом; г) числом лет, которое в среднем предстоит прожить данному поколению.
 Правильный ответ:  г) Средняя продолжительность жизни определяется числом лет, которое в среднем предстоит прожить данному поколению.

6. Соотношение мужского и женского населения определяется: а) типом развития страны; б) господствующей религией; в) физиологическими способностями; г) военными действиями; д) менталитетом.
   Правильный ответ: а), г) - Соотношение мужского и женского населения определяется типом развития страны и военными действиями.
7. Половозрастные пирамиды позволяют: а) получить объективную картину структуры населения; б) прогнозировать рождаемость; в) прогнозировать смертность; г) прогнозировать миграцию; д) прогнозировать брачность.
Правильный ответ: а) - Половозрастные пирамиды позволяют получить объективную картину структуры населения 
8. Воспроизводство населения характеризуется такими показателями как: а) рождаемость; б) миграция; в) смертность;  г) количество семей; д) естественный прирост населения.
Правильный ответ: а) - это суммарный коэффициент рождаемости , брутто- и нетто-коэффициенты.

9. Демографический переход это: а) сознательное ограничение детей в семье; б) снижение рождаемости; в) концепция, применяемая для объяснения смены типов воспроизводства населения; г) стабилизация численности населения; д) увеличение доли пожилых людей.
 Правильный ответ: в) - ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПЕРЕХОД - концепция, применяемая в современной демографии для объяснения смены типов воспроизводства населения. 
10. Репродуктивное поведение это: а) потребность в детях; б) система действий и отношений определяющих  рождение или отказ от рождения ребенка; в) рождение ребенка в браке; г) число детей в семье; д) сознательное ограничение детей в семье.
Правильный ответ: б) - Репродуктивное поведение - поведение, включающее систему действий и отношений, опосредствующих рождение или отказ от рождения ребенка.
Тест 3. Трудовые ресурсы и экономическая активность населения.

1. Границы рабочего возраста определяются с учетом: а) Законодательства страны;

 б) физиологических особенностей организма; в) религиозных различий.

Правильный ответ: а) -  Границы рабочего возраста определяются с учетом
Законодательства страны.
2. Величина трудовых ресурсов зависит от: а) границ рабочего возраста страны; б) полового состава населения; в) численности населения; г) общей численности детей и подростков.
Правильный ответ:  Величина трудовых ресурсов зависит от официально установленных возрастных границ - верхнего и нижнего уровней трудоспособного возраста, доли трудоспособных среди населения трудоспособного возраста, численности участвующих в общественном труде из лиц за пределами трудоспособного возраста.
3. Различия в трудовых структурах мужского и женского населения складываются под влиянием: а) более высокого уровня смертности мужчин в сравнении с женским; б) разницы в уровне образования; в) различия в величине рабочего и послерабочего возрастов и женщин; г) участия в воспитании детей.
Правильный ответ: 

a) более высокого уровня смертности мужчин в сравнении с женщинами, особенно в старших возрастах; 

в) разницы в величине рабочего и послерабочего возрастов мужчин и женщин, что также существенно отражается на удельном весе населения послерабочего возраста (у женщин - 27,7%, тогда как у мужчин - только 11,8%).

4. При прогнозировании занятости населения используют методы: а ) экстраполяции; б) смешанного анализа; в) кагорт; г) демографических пирамид; д) моделирование смертности.
Правильный ответ: а) - На практике достаточно часто  основываются на методе экстраполяции, предполагающем, что тенденции и пропорции изучаемых явлений, имевшие место в прошлом, сохранятся и в будущем. 

5. К демографическим факторам занятости  населения относятся: а) размещение производственных сил; б) естественное и миграционное движение населения; в) отраслевая структура экономики; г) возростно-половая структура населения.
Правильный ответ:  б); г) - демографические факторы занятости связаны с особенностями воспроизводства населения. К ним относятся возрастно-половая структура населения, рождаемость, смертность и миграция. 

6. Возрастно-половая пирамида занятого населения это: а) графическое изображение распределения занятого  населения по полу и возрасту; б) графическое изображение динамики  численности занятого населения; в) графическое изображение динамики коэффициента  занятости населения.
Правильный ответ:  а) - возрастно-половые пирамиды представляющие собой графическое изображение распределения населения по возрасту и полу. Обычно пирамиды строят по годичным или пятилетним возрастным группам. По особенностям возрастно-половой пирамиды, выступам или деформациям ее сегментов можно судить о влиянии процессов рождаемости и смертности на возрастную структуру населения на протяжении многих

десятилетий, а также о будущих тенденциях воспроизводства населения и возможных перспективах изменения его численности.

7. Среднюю продолжительность жизни населения в трудоспособном возрасте рассчитывают на основе данных: а) таблицы занятости; б)  таблицы смертности; в) пирамид занятости.
Правильный ответ: б) - таблицы смертности (дожития) - это числовые модели смертности, служащие для характеристики ее общего уровня и возрастных особенностей в различных населениях. Они представляют собой систему упорядоченных по возрасту и взаимосвязанных между собой рядов чисел, которые в своей совокупности описывают процесс вымирания некоторого теоретического поколения с фиксированной начальной численностью.
8. Понятие «трудовые ресурсы» и  «экономически активное население» тождественны:
а) да б) нет
Понятие «трудовые ресурсы» более широкое, чем понятие «экономически активное население», поскольку включает еще и трудоспособных неработающих людей и тех, что стационарно учатся. Реально за понятием «трудовые ресурсы» стоит количество населения, которое можно принудить работать, то есть которое физически способно работать. Понятие же «экономически активное население» — это реальная часть трудовых ресурсов, которые добровольно работают или хотят работать.
9. Рынок  труда и занятости  РФ в первую очередь определяет: а) уровень экономического развития регионов; б) уровень экономического развития страны в целом; в) национальные различия регионов; г) производственный опыт и трудовые навыки населения регионов; д) развитие традиционных отраслей хозяйства.
Правильный ответ: б) - Рынок  труда и занятости  РФ в первую очередь определяет  уровень экономического развития страны в целом.

10. Структурная безработица  это: а) безработица, связанная с спадом экономики и объективным сокращением занятости; б) безработица, связанная с  сезонным характером отдельных отраслей экономики; в) безработица, связанная с несовпадением спроса и предложения рабочей силы, вследствие несоответствия  характеристик безработных и рабочих мест.
      Правильный ответ: в) -  структурная безработица, связанная с несоответствием спроса и                        предложения рабочей силы (географическое, профессиональное и т.п. несоответствие характеристик безработных и рабочих мест);
Тест 4. Миграция населения.
1. Основные причины миграции, это: а) поиск мест с высоким уровнем жизни; б) высокая смертность; в) воссоединение семей; г) высокая рождаемость; д) экономические проблемы; е) религиозная нетерпимость; ж) межэтническая напряженность; з) неравенство положения мужчин и женщин.
Правильный ответ: Основные причины миграции, это - экономические и социальные (перемещения в поисках работы, получения образования, в связи с замужеством или женитьбой и т.п.). Немалую роль играют также политические, национальные, религиозные, военные, экологические и другие причины. 
2. Миграции влияют на: а) половозрастную структуру населения; б) структуру экономического активного населения; в) рождаемость; г) экономическую структуру территории; д) смертность; е) уровень квалификации  населения страны.
Правильный ответ: Миграции влияют на половозрастную структуру населения, структуру экономического активного населения, рождаемость, экономическую структуру территории, смертность, уровень квалификации  населения страны.

3. Миграционные процессы: а) меняются во времени; б) стабильны во времени; в) спонтанны; г) системны; д) подчиняются самоорганизации; е) хаотичны.
Правильный ответ: а) - миграционные процессы меняются во времени.

4. Какие факторы  увеличивают (А) и уменьшают (Б) миграцию: а)  рост экономики в регионе; б) военные действия; в) экологическое неблагополучие; г) дефицит мужского населения; д) религиозные гонения; е) межэтническая напряженность; ж) рост благосостояния.

Правильный ответ: А -  б), в),  г), д),  е) 

                                  Б – а), ж).

5.  Интеллектуальная эмиграция ухудшает: а) генофонд; б) снижает уровень экономического развития; в) снижает качественный уровень образования; г) благоприятствует  появлению новых рабочих смен; д) изменяет национальный состав населения.
Правильный ответ: Интеллектуальная эмиграция ухудшает генофонд,  снижает уровень экономического развития и  снижает качественный уровень образования.
6. Главный признак миграции – это: а) деформирование половозрастной структуры; б) перемена места жительства; в) любые перемещения людей.

Правильный ответ: б) - главный признак миграции – это перемена места жительства.
7. Оказывает ли  направление миграционных потоков этнический фактор: а) да; б) нет

Правильный ответ: а) – да.

8. В каком основном направлении происходила миграция в нашей стране в ХХ веке: а) на запад; б) на юг; в) на восток; г) на север; д) за пределы страны

Правильный ответ: д) – за пределы страны
9. Считаете ли Вы, что миграционные процессы имеют для нашей страны положительное значение: а) да; б) нет

Правильный ответ: а) да, прибывающие мигранты благоприятно влияют не только на формировании численности  населения,  но и на улучшение его демографической  и профессионально-квалификационной структуры.
10. Основным источником миграции в РФ в настоящее время является: а) город; б) деревня, в) ближнее зарубежье; г) дальнее зарубежье; д) трудоизбыточные регионы внутри страны
Правильный ответ: б), в) - основным источником миграции в РФ в настоящее время является деревня и ближнее зарубежье.

Тест 5. Семья как объект демографии
1. Какие факторы влияют на образование семьи: а) социальные; б) биологические; в) экологические; г) национальные; д) бытовые
Правильный ответ:  а), в), г)  – социальные,  экологические, национальные.
2. Создание условий для выполнения семей своих обязанностей является инструментом: а) демографической политики; б) национальной политики; в) государственной политики; г) семейной политики.
Правильный ответ: а)- Создание условий для выполнения семей своих обязанностей является инструментом демографической политики.

3. Расставьте основные признаки различных типов семьи: А-простая (нуклеарная); Б – расширенная; В – полная; Г- неполная; Д-матриархальная; Е-патриархальная: а) включает несколько поколений; б)супружеская чета с детьми; в) один родитель с детьми; г) глава семьи отец; д) глава семьи мать.
Правильный ответ: А – б) - нуклеарная семья - семья, состоящая из родителей и детей, находящихся на их иждивении и несостоящих в браке. Б- а) - расширенная семья - семья, состоящая из родителей, их детей и совместно с ними проживающих родственников: старших родителей, братьев и сестер, внуков и др. В-               Г – в),
Д – д), Е – г)
4. Брачная и семейная структуры населения это тождественные понятия: а) да; б) нет
Правильный ответ: а) Брачная структура - это распределение населения по брачным (статусам) состояниям. Под структурой семьи понимают всю совокупность отношений между ее членами, включая, помимо отношений родства, систему духовных, нравственных отношений, включая отношения власти, авторитета.
5. Частота разводов достигает максимума в возрастном интервале: а) 20-30 лет; б) 30-40 лет; в) 40-50 лет; г) 50-60 лет.

Правильный ответ: в) - частота разводов достигает максимума в возрастном интервале 40-50 лет.

6. Традиционно большая семья адаптироваться к условиям индустриального общества: а) может; б) не может.

Правильный ответ: а) -  традиционно большая семья со свойственным ей типом рождаемости в принципе может адаптироваться к условиям индустриальной организации общественного производства.
7. Планирование семьи это: а) внутрисемейное регулирование деторождения; б) государственное регулирование деторождения; в) социальное регулирование деторождения; г) охрана материнства и детства.
Правильный ответ: а)- под планированием семьи понимается именно  внутрисемейное регулирование деторождения, т. е. те решения, которые семья принимает относительно рождения детей.
8. Семейные отношения способствуют: а) увеличению рождаемости; б) уменьшению рождаемости; в) не влияют на рождаемость.

Правильный ответ: а) - семейные отношения способствуют увеличению рождаемости.

9. Семейное состояние это: а) положение лица по отношению к институту брака; б) положение человека в демографической структуре семьи; в) внутрисемейное регулирование деторождения.

Правильный ответ: б) - семейное состояние это положение человека в демографической структуре семьи.

10. Семейный состав населения это : а) распределение членов одного домохозяйства по демографическим и социально-экономическим признакам; б) семейная структура населения; в) пропорция полов в населении или в его группах.
Правильный ответ: б) - семейный состав населения это семейная структура населения.

Тест 6. Демографическая ситуация, политика, оптимум, прогнозирование, инвестиции.
1. Обострение демографической ситуации проявляется в: а) постоянном росте разводов; б) росте смертности; в) росте рождаемости; г) росте заболеваемости; д) появление диспропорций в половозрастном составе населения.

Правильный ответ: а), б), д) - обострение демографической ситуации проявляется в постоянном росте разводов, росте смертности и  появлением  диспропорций в половозрастном составе населения.

2. Демографическая политика это воздействие общества на: а) изменение или сохранение уровня естественного воспроизводства населения; б) изменение или сохранение направленности и объемов миграции населения; в) изменение или сохранение правовых основ функционирования  населения; г) изменение или сохранение экономических показателей общества.
Правильный ответ: а) - демографическая политика это воздействие общества на  изменение или сохранение уровня естественного воспроизводства населения.

3 . Оптимум населения это: а) оптимальный тип воспроизводства; б) дисбаланс между процессами эмиграции и иммиграции; в) отклонение действительных уровней демографических процессов от наиболее желательных; г) оптимальные пропорции демографических структур; д) наиболее высокое благосостояние семьи или отдельного человека.
Правильный ответ: а), г) - под оптимумом населения следует понимать наилучшие и рациональные, с точки зрения выбранного критерия, тип воспроизводства населения, пропорции демографических структур, объемы и направленность миграции.
4. Демографическая  безопасность, это когда: а) воспроизводство населения происходит без воздействия внутренних факторов; б) воспроизводство населения происходит без воздействия внешних факторов; в) не наблюдается этно-социальных изменений популяции.

Правильный ответ: б) - демографическая  безопасность, это когда воспроизводство населения происходит без воздействия внешних факторов.

5. Индикатором оценки состояния демографической безопасности является: а) отношение числа умерших к родившимся; б) изменение политического строя; в) ухудшение экономической ситуации; г) высокая ожидаемая продолжительность жизни; д) среднее число рождений у одной женщины.

Правильный ответ: а) - индикатором оценки состояния демографической безопасности является отношение числа умерших к родившимся.

6. Отметьте, что относится к положительным (А) и отрицательным (Б) последствиям «постарения населения»: а) сокращение расходов на обеспечение, воспитание и образование детей; б) увеличение расходов на содержание стариков; в) снижение социальной и территориальной  активности населения; г) увеличения возможности для занятости женщин; д) уменьшение накопления и снижения роста национального дохода.
Правильный ответ:  А – а), г) -  сокращение расходов на обеспечение, воспитание и образование детей, увеличения возможности для занятости женщин.

Б – б), в), д) - б) увеличение расходов на содержание стариков, снижение социальной и территориальной  активности населения, уменьшение накопления и снижения роста национального дохода.
7. Демографические инвестиции направлены на: а) содержание детей до их совершеннолетия; б) создание новых рабочих мест;  в) расширение производства; г) увеличение производительности труда; д) школьное образование детей; е) прфессиональную подготовку детей.

Правильный ответ: а), б), д), е) - демографические инвестиции направлены на содержание детей до их совершеннолетия,  создание новых рабочих мест,  школьное образование детей и профессиональную подготовку детей.

8. При каком типе воспроизводства населения в первую очередь возникает необходимость выделения средств на демографическое накопление (фонд будущих накоплений): а) при суженном  воспроизводстве; б) при простом воспроизводстве; в) при расширенном воспроизводстве.

Правильный ответ: в) - в первую очередь возникает необходимость выделения средств на демографическое накопление (фонд будущих накоплений) при расширенном типе воспроизводства.

9. Депопуляция населения ведет к: а) деформации половозрастной структуре; б) утрате генофонда; в) улучшению генофонда; г) обострению социальной и экономической ситуации в стране; д) улучшению социально-экономического климата в стране.
Правильный ответ: а) - депопуляция — превышение уровня смертности над уровнем рождаемости ведет  к деформации половозрастной структуре.
10. При прогнозировании естественного движения населения следует прежде всего опираться на прогноз: а) миграции; б) рождаемости; в) смертности; г) экономической активности; д) брачности.
Правильный ответ: б), в), д) - при прогнозировании естественного движения населения следует прежде всего опираться на прогноз  рождаемости, смертности и  брачности.
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